

РЕАЛИЗАЦИЯ ДЕТСКОЙ ИНИЦИАТИВЫ КАК ОДИН ИЗ ЭФФЕКТИВНЫХ ИНСТРУМЕНТОВ ВОСПИТАНИЯ ГРАЖДАНСТВЕННОСТИ И ПАТРИОТИЗМА ЧЛЕНОВ БЕЛОРУССКОЙ РЕСПУБЛИКАНСКОЙ ПИОНЕРСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Корнякова Валентина Николаевна

Аннотация. К числу приоритетов государственной политики Республики Беларусь относится воспитание подрастающего поколения. Важнейшее звено в социализации подрастающего поколения составляют детские и молодежные общественные объединения. Одним из самых многочисленных общественных объединений в Республике Беларусь является Белорусская республиканская пионерская организация, которая выполняет существенную функцию в социализации детей, способствует самореализации ее членов.

В материале представлен опыт работы Верхнедвинской районной пионерской организации по воспитанию гражданственности и патриотизма у членов ОО «БРПО» посредством реализации инициатив членов Детской палаты Верхнедвинского районного Совета ОО «БРПО».

Воспитание подрастающего поколения относится к числу основных приоритетов государственной политики Республики Беларусь. На государственном уровне оно рассматривается как средство обновления общества, укрепления государственности, формирования гражданственности и патриотизма.

Детские и молодежные общественные объединения составляют важнейшее звено в социализации подрастающего поколения, потому что в них происходит совмещение трех основных направлений социализации личности: общения, деятельности, самопознания. Одним из самых многочисленных общественных объединений в республике Беларусь является Белорусская республиканская пионерская организация (БРПО), которая выполняет важную функцию в социализации детей, воспитании ответственного отношения к выполнению общественной работы, в обучении их навыкам коллективной деятельности, а также способствует самореализации ее членов [2].

Главными задачами пионерской организации являются воспитание у членов ОО «БРПО» гражданственности, патриотизма как важнейших духовных и социальных ценностей; поддержка детских и молодежных инициатив, направленных на интеллектуальное, физическое и духовное развитие детей и подростков [3].

Основой успешной деятельности организации является команда лидеров детей и взрослых, единая цель и конкретные дела. В Верхнедвинском районе пионерское движение объединяет почти 80% учащихся в возрасте 7–14 лет. Курирует и координирует деятельность общественного объединения районный Совет пионерской организации и Верхнедвинский районный центр детей и молодежи. С 2018 г. детскую команду лидеров в районном пионерской организации представляет Детская палата районного Совета ОО «БРПО».

Детская палата – это особая динамичная демократичная система самоуправления, самоорганизации детей в сотрудничестве со взрослыми на принципах социального партнерства [5].

Лидерский детский актив является одним из ини-

циаторов и реализаторов идей в районной пионерской организации. Взрослому необходимо только услышать идеи ребят, поддержать и направить их в нужное русло. Взрослый лидер (педагог-организатор учреждения дополнительного образования) выступает с позиции соучастия, сотрудничества, совместной деятельности с детьми [7].

Мероприятия, организованные с учетом детских инициатив, основаны на интересах ребят, их потребностях и поэтому реализуются с большим успехом и отдачей. Инициативы, реализуемые через деятельность ОО «БРПО», активно включают всех ее членов в разнообразные социальные практики, формируя тем самым рациональное и ответственное гражданское поведение и обладают существенным потенциалом в формировании гражданской культуры.

За период деятельности Детской палаты было реализовано более десятка инициатив. Одна из первых и значимых – это инициатива по созданию эмблемы Детской палаты РС ОО «БРПО». В 2018 г. на одном из заседаний ребятами был предложен девиз и разработан эскиз эмблемы, на основе которого создана эмблема Детской палаты районного Совета ОО «БРПО» (рисунки 1, 2).

На эмблеме изображен пионерский галстук, в центре которого размещен корпоративный символ ОО «БРПО» в виде разноцветных полос, представляющих пламя. Вместе они символизируют пионерский костер, объединяющий вокруг себя детей. Дети все разные, но являются членами команды ОО «БРПО» и Детской палаты. Они крепко держатся за руки, тем самым подчеркивая, что только вместе, в команде сделать можно многое.

Вверху эмблемы указана региональная принадлежность палаты, внизу размещен девиз: «Поверь в себя, и в тебя поверят другие!». Слова девиза свидетельствуют о понимании детьми основного назначения лидера: настоящий лидер должен верить в себя, свои силы, быть примером, чтобы вести за собой команду. И в девизе, и в эмблеме прослеживается продуманная и осмысленная идея: организация, лидерство, команда.

Гражданственность и патриотизм выражаются



Рисунок 1. – Эскиз эмблемы Детской палаты

прежде всего в любви к своему родному краю, малой Родине. Одно из значимых мероприятий для районной пионерской организации, проведенное по инициативе членов Детской палаты, было реализовано в 2019 г. – проект «О малой родине по-пионерски!».

Поводом для создания проекта послужила игра «Пионерский ориентир», которая была проведена во время районного пионерского Сбора в сентябре 2018 г. в форме паркового ориентирования. Игра участникам понравилась, и от них поступило предложение провести подобное мероприятие снова.

Взрослая палата районного Совета ОО «БРПО» обратилась за идеями по наполнению проекта «О малой родине по-пионерски!» к членам Детской палаты. Тематика запроса – Год малой родины, юбилейные мероприятия Республики Беларусь и районной пионерской организации в 2019 г.: 75 лет освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков, 100 лет БССР и 95 лет Верхнедвинской пионерской организации. Необходимо отметить, что ребята справились с поставленной задачей. Анализ их предложений показал, что они очень грамотно составили перечень мероприятий по каждой из предложенных тематик: проведение мероприятий, посвященных Великой Отечественной войне, викторины на тему малой Родины, исторический квест по улицам своего населенного пункта, организация походов, экскурсий, благоустройство улиц населенного пункта, пионерский флешмоб и т.д.

Цель проекта определена как гражданское и патриотическое воспитание членов ОО «БРПО» через изучение историко-культурного наследия малой Родины. Проект проходил в несколько этапов, проводился в форме игры с элементами краеведческого ориентирования и состоял из комплекса мероприя-



Рисунок 2. – Эмблема Детской палаты

тий. Информация о реализации проекта освещалась в СМИ, социальной сети «ВКонтакте».

Вариант реализации проекта в масштабе Витебской области был представлен председателем Детской палаты РСОО «БРПО» Полиной Кочетковой в январе 2019 г. на областном заседании Детской палаты РСОО «БРПО» «Перекресток идей».

Значимым событием для пионерской организации района стало приглашение принять участие в очном этапе презентационного проекта «Марафон успешных практик специалистов в сфере организации работы с молодежью», который состоялся 12 ноября 2019 г. в Республиканском институте высшей школы. В рамках проекта в числе представителей из разных уголков Беларуси, а также стран СНГ презентовала свой опыт реализации детской инициативы Верхнедвинская районная пионерская организация.

Опыт реализации проекта был успешно представлен в рамках выставок методических материалов: областной этап Республиканской выставки методических материалов «Традиции и инновации в деятельности ОО «БРПО» (диплом III степени Управления по образованию Витебского облисполкома), областной этап XIX Республиканской выставки научно-методической литературы, педагогического опыта и учащейся молодежи (диплом III степени Управления по образованию Витебского облисполкома). По итогам финала XIX выставки научно-методической литературы – диплом III степени Министерства образования Республики Беларусь.

Необходимо отметить, что районная пионерская организация свою деятельность организует в соответствии с основными приоритетами Концепции развития ОО «БРПО», одним из которых является информационная работа. Деятельность Верхнедвинской

пионерской организации освещается не только в региональных СМИ, но и в группах «Пионерия Верхнедвинщины» социальных сетей Вконтакте, инстаграм. Интернет используется как информационно-образовательная, коммуникативная площадка и как ресурс для реализации социально-значимых детских инициатив, которые отображают гражданские, патриотические и нравственные качества членов Детской палаты. Включение в реализацию инициатив пионеров и октябрят пионерских дружин – членов районной организации ОО «БРПО».

Подтверждением социальной значимости идей активистов является проведенный в декабре 2019 г. – январе 2020 г. по инициативе членов Детской палаты фоточеллендж «Спасибо медицинским работникам!». Челлендж проводился в поддержку белорусских медицинских работников, которые в связи с распространением COVID-19 трудились в сложных условиях с повышенной нагрузкой. Специально для данного мероприятия была разработана эмблема (рисунок 3). По условиям челленджа участники мероприятия на снимке должны держать в руках лист бумаги с надписью «Спасибо». По итогам челленджа был выполнен коллаж (рисунок 4).

Примечательно, что эта инициатива послужила стимулом для новой, которая переросла в районную видеоакцию «ВМЕСТЕ!». Акция была инициирована членами первичных организаций ОО «БРПО» и ОО «БРСМ» Борковичской средней школы. 21 июня



Рисунок 3. – Эмблема фоточелленджа



Рисунок 4

2020 г. в День медицинского работника данный ролик стал своего рода подарком всем медицинским работникам от членов первичных организаций ОО «БРПО» и ОО «БРСМ» Верхнедвинского района.

Еще одна инициатива членов Детской палаты была реализована в 2021 г. – акция «Дерево дружбы». Ребята предложили в рамках Года народного единства и Дня пионерской дружбы высадить «пионерскую аллею». В рамках акции пионеры и только вступившие в организацию ребята посадили на территории своей школы деревце. Так в 12 пионерских дружинах появилось свое деревце, за которым будут ухаживать и последующие поколения членов пионерских дружин. Таким образом реализована детская инициатива, сделано доброе дело, и заложена новая традиция в пионерских коллективах (рисунки 5–7).



Рисунок 5. – Эмблема акции

В гражданско-патриотическом воспитании подрастающего поколения, членов ОО «БРПО», ведущее место занимает сохранение памяти о событиях Великой Отечественной войны, людях, завоевавших Победу ценою своей жизни. В 2020 г. по инициативе членов Детской палаты проведена видеоакция «Спасибо за Победу!», посвященная 75-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Видео было размещено в социальной сети «ВКонтакте» в группах «Пионерия Верхнедвинщины», «БРПО Витебская область», «Подслушано Верхнедвинск», а также на сайте Верхнедвинского райисполкома.

С 30 апреля по 9 мая 2023 г. в пионерских дружинах проводилась районная акция «МЫ ЗА МИР!». В период проведения акции члены пионерских дружин вручали жителям г. Верхнедвинска и района символ мира – бумажного голубя.

Изучение истории пионерской организации, своего региона, области не только расширяет знания о них членов пионерской организации, но и способствует



Рисунок 6. – Акция в пионерской дружине им. И. Черского Волынецкой средней школы

формированию у членов БРПО гражданско-патриотических качеств личности. Так, в 2023 г. в сообществе «Пионерия Верхнедвинщины» с 7 по 19 мая проведена онлайн-акция, посвященная юбилею Витебской области, «Витебщине 85». В рамках акции участники размещали в соцсети фотографии своих путешествий по Витебской области. Обязательным условием было расположение на снимке эмблемы акции. Также каждый пионерский коллектив составлял свою карту путешествий, на которой флажками отмечал посещенные населенные пункты Витебщины.

Инициатива характеризуется способностью детей и молодежи к самостоятельным активным действиям. Когда дети выдвигают инициативы, это значит, они активны и непринужденны, воспитательное пространство общественного объединения открыто для диалога, творчества, самореализации личности его членов. И, как показывает опыт работы Верхнедвинской рай-



Рисунок 7. – Акция в пионерской дружине им. А. Матросова Шайтеровской средней школы

онной пионерской организации, многие инициативы активистов ОО «БРПО» имеют важное социальное значение, а их реализация является эффективным воспитательным средством осуществления задач по гражданскому и патриотическому воспитанию членов общественного объединения.

Список литературы

1. Беляева, Н.М. Молодежные и детские инициативы – опыт гражданственности: сб. материалов / Н.М. Беляева. – Минск: Пачатковая школа, 2008. – 144 с.
2. Закон Республики Беларусь «Об общественных объединениях» от 4 октября 1994 г. №3254-XII [Электронный ресурс] // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=v19403254>. – Дата доступа: 08.04.2024.
3. Закон Республики Беларусь «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений в Республике Беларусь» от 9 ноября 1999 года №305-3 [Электронный ресурс] // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=3961&p0=N19900305>. – Дата доступа: 10.04.2024.
4. Концепция развития Общественного объединения «Белорусская республиканская пионерская организация» на 2021–2025 годы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://brpo.by/wp-content/uploads/2022/07/06.pdf>. – Дата доступа: 10.04.2024.
5. Положение о детской палате территориальных Советов Общественного объединения «Белорусская республиканская пионерская организация» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://brpo.by/wp-content/>. – Дата доступа: 10.04.2024.
6. Храмцова, Ф.И. Детские и молодежные организации и объединения: Воспитание гражданской направленности школьников: пособие для заместителей директоров школ по воспитательной работе, классных руководителей, педагогов-организаторов / Ф.И. Храмцова. – Минск: Нац. ин-т образования, 2008. – 160 с.
7. Устав Общественного объединения «Белорусская республиканская пионерская организация» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://brpo.by/wp-content/>. – Дата доступа: 10.08.2024.

Дата поступления в редакцию: 30.04.2024